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Παρασκευή, 2 Ιουνίου 2023 

Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ 

ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ                   

ΚΑΙ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ 
 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ 1  
Ημέρα καταδίκης της βίας εναντίον των γυναικών  

 

 Δεν υπάρχει στην ιστορία της ανθρωπότητας διαρκέστερη και διαστροφικότερη 
καθυπόταξη των ανθρώπων από αυτή που υπέστησαν οι γυναίκες από τους άντρες. 
Αρχίζοντας από τον Αριστοτέλη αναρίθμητα ήταν τα μεγάλα πνεύματα που 
αρνιούνταν σε αυτές την ανθρώπινη αξία. Μέχρι τον 20ό αιώνα, με ελάχιστες 
εξαιρέσεις, όλες οι συζητήσεις για την ισότητα θεωρούσαν ως δεδομένο ότι αυτή δεν 
περιλαμβάνει τις γυναίκες.  

Η αντίληψη ότι είναι κατώτερα πλάσματα, φτιαγμένα για να εξυπηρετήσουν 
την αναπαραγωγή του κόσμου των ανδρών, είχε ως συνέπεια μια τέτοια 
κακομεταχείριση, βία και εκμετάλλευση, που όμοιά της δεν έχει υποστεί καμία άλλη 
ομάδα ανθρώπων (ούτε οι μαύροι ούτε η εργατική τάξη, κανείς).  

Σε πολλά μέρη του κόσμου ακόμα και σήμερα η ωμή βία εναντίον των γυναικών 
είναι καθημερινή πρακτική. Στις δικές μας κοινωνίες οι ωμότητες είναι παράνομες. Τα 
φαινόμενα, όμως, βιασμού, οικογενειακής βίας, σεξουαλικής παρενόχλησης και 
ποικίλων άλλων προσβολών των γυναικών κάθε άλλο παρά σπάνια είναι.  

Ξέρω ότι οι  καθιερωμένες ημέρες μνήμης δεν συγκινούν. Σήμερα, όμως, ημέρα 
κατά της βίας εναντίον των γυναικών, δεν μπορεί παρά να αναλογιζόμαστε με ενοχή 
τη μεγαλύτερη αδικία που υπήρξε από καταβολής κόσμου, να συμπονούμε τις 
αμέτρητες γυναίκες θύματα, και να προσπαθούμε να οραματιζόμαστε δικαιοσύνη.  

[Σταύρος Τσακυράκης, Δικαιοσύνη: η ουσία της πολιτικής,  
εκδ.Μεταίχμιο, 2019, σ.202] 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ 2 

 

[Φεμινισμός και Νεοφεμινισμός] 
Τον εικοστό πρώτο αιώνα η μάχη της ισότητας μεταξύ των φύλων λαμβάνει νέα 

χαρακτηριστικά. Ο «νεοφεμινισμός», η «τοξική αρρενωπότητα», η «πατριαρχία», η 
«ταυτότητα φύλου» είναι όροι που πρωταγωνιστούν στον δημόσιο διάλογο περί της 
ισότητας των φύλων. Στο πλαίσιο του 2ου φεστιβάλ Φιλοσοφίας, στο Γαλλικό Ινστιτούτο 
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της Αθήνας, με τίτλο «Μεταμορφώσεις του αρσενικού και του θηλυκού», αναπτύχθηκε 
ένας ενδιαφέρων διάλογος για το πού βρίσκονται σήμερα οι σχέσεις μεταξύ ανδρών και 
γυναικών. Η Μπελίντα Κανόν, συγγραφέας και δόκτωρ Συγκριτικής Λογοτεχνίας, μίλησε 
στο «Βήμα». 

 

Για την Μπελίντα Κανόν ο νεοφεμινισμός οδηγεί σε σύγκρουση ανδρών και 
γυναικών, γεγονός καταστροφικό. «Ο κλασικός φεμινισμός του 20ου αιώνα, τον οποίο 
εξέφρασε η Σιμόν ντε Μπουβουάρ, μαχόταν για την ισότητα ανδρών και γυναικών 
αντιμετωπίζοντάς τους ως άτομα, ως ανθρώπους. Στον 21ο αιώνα, και κυρίως μετά το 
2010, βλέπουμε την ανάδειξη του “φεμινισμού της διαφοροποίησης”, ενός ρεύματος 
που επιμένει στις διαφορές μεταξύ ανδρών και γυναικών, τις οποίες θεωρεί 
αγεφύρωτες. Προφανώς και υπάρχουν διαφορές μεταξύ ανδρών και γυναικών, όμως 
στις περισσότερες εκφάνσεις της ζωής μας είμαστε άτομα, άνθρωποι που δρούμε: είμαι 
συγγραφέας, είμαι εκπαιδευτικός, είμαι ορειβάτης, είμαι κηπουρός. Είμαι δηλαδή ένας 
άνθρωπος που ασχολείται με αυτές τις δραστηριότητες, όχι πρωτίστως μια γυναίκα 
που ασχολείται με όλα αυτά. Σήμερα, οι νεοφεμινίστριες προτάσσουν διαρκώς ότι οι 
γυναίκες είναι μια ομάδα θυμάτων, η οποία διατρέχει μονίμως τον κίνδυνο να υποστεί 
βία κάθε μορφής, όχι διακρίσεις εις βάρος τους αλλά βία, επειδή είναι γυναίκες. Αυτό 
το νέο ρεύμα εγγράφεται στον δημόσιο διάλογο περί ταυτοτήτων: είμαι γυναίκα, αυτή 
είναι η ταυτότητά μου. Και αυτομάτως, είναι θύμα. Είναι τόσο έντονος αυτός ο διάλογος 
περί θύματος ώστε ενίοτε το να είσαι θύμα γίνεται εύσημο1, πρόκειται για ιδεολογία 
που εκφράζεται ως «πάθος για θυματοποίηση». 

Για την Κανόν, αντιθέτως, ο φεμινισμός είναι ένα κίνημα χαρούμενο, «ένα 
κίνημα που ωθεί τις γυναίκες να αποκτήσουν περισσότερη ισχύ, να διεκδικούν την 
ισότητα με τους άνδρες. Όταν προτάσσουμε το φύλο ή το χρώμα του δέρματος ως 
ταυτότητα, επί της ουσίας επιμένουμε σε χαρακτηριστικά μας τα οποία δεν μπορούμε 
να αλλάξουμε. Οι «κλασικές» φεμινίστριες επιμένουμε στα χαρακτηριστικά που 
μπορούμε να αλλάξουμε, επιμένουμε στην ελευθερία, στη δυνατότητα να αλλάξουμε 
τα πράγματα. Αντιθέτως, ο νεοφεμινισμός και οι θεωρίες ταυτότητας φύλου επιμένουν 
σε ένα είδος ντετερμινισμού2, τον οποίο εμείς επιδιώκουμε να ξεπεράσουμε».     

 

[Μαρίλια Παπαθανασίου, εφ. Το Βήμα 28-05-2023] 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ 3 

«Μια φοβερή παρηγοριά» 

(απόσπασμα διηγήματος) 
 

 Πριν από τρεις εβδομάδες με σούταραν από τη δουλειά και τώρα οι σταγόνες 
έσκαγαν με δύναμη στο παρμπρίζ σαν αλεξιπτωτιστές που τους πρόδωσε το 
αλεξίπτωτό τους. 

                                                           
1
 *εύσημο: διάκριση 

2 **ντετερμινισμός: αιτιοκρατία, (στο κείμενο) το φύλο προκαθορίζει τον κοινωνικό ρόλο του ατόμου 
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 Παρασκευή απόγευμα, διαδήλωση στα Προπύλαια, η Πανεπιστημίου κλειστή. 
Μπλοκαρισμένος στο φανάρι του Attica, κοίταζα τον κόσμο στα πεζοδρόμια και στ΄ 
άλλα αυτοκίνητα και αναρωτιόμουν πώς πέρασε κιόλας η βδομάδα και πώς θα 
περνούσε εκείνη που ερχόταν, αν θα τα κατάφερνα, από Δευτέρα τουλάχιστον, να 
φανώ άντρας και να πω την αλήθεια στην Αντριάνα - μα είναι τώρα όνομα αυτό για 
γυναίκα;-, να φανώ άντρας, να πάψω να κρύβομαι, να τη βάλω να καθίσει απέναντί 
μου, να την κοιτάξω στα μάτια και να της πω το και το. Γιατί πάνε κιόλας τρεις 
βδομάδες που με έδιωξαν από τη δουλειά κι ακόμα κρύβομαι, τρεις βδομάδες τώρα 
φεύγω κάθε πρωί κανονικά από το σπίτι, αλλά δεν πάω στη δουλειά, αφού δεν έχω πια 
δουλειά, μόνο γυροφέρνω με το Micra ώρες ολόκληρες από τη μια άκρη της Αθήνας 
στην άλλη κι ακόμα παραπέρα – Λαύριο, Πέραμα, Ραφήνα -, και ξέρω βέβαια πως δεν 
μπορεί να συνεχιστεί για πολύ ακόμα αυτό. Τι σόι άντρας είναι αυτός που κρύβεται από 
τη γυναίκα του, που της λέει ψέματα, που αρνείται να αντιμετωπίσει στα ίσα την 
πραγματικότητα, να πει πως ό,τι έγινε έγινε και να προχωρήσει παρακάτω – άσε κιόλας 
που δεν συμφέρει καθόλου αυτή η ιστορία, γιατί ήδη έχω χαλάσει ένα κάρο λεφτά στις 
βενζίνες. 
 Κοίταζα τον κόσμο γύρω μου και τα κόκκινα φώτα των αυτοκινήτων που 
αναβόσβηναν μπροστά μου κι άκουγα τις σφυρίχτρες των τροχονόμων και τις φωνές 
από τη διαδήλωση στο βάθος. Οι αληθινοί άντρες, οι άντρες οι σωστοί, δεν 
αναχαράζουν3 τα περασμένα, δεν κολλάνε στο παρελθόν. Οι αληθινοί άντρες έχουν 
κοντή μνήμη και ψηλά ποδάρια, ξεχνούν και τρέχουν, ξεχνούν και τρέχουν μπροστά. 
Οι αληθινοί άντρες προχωράνε μπροστά, δεν κάνουν κύκλους. Οι αληθινοί άντρες είναι 
πραχτικοί, έχουν τετράγωνο μυαλό και τρίγωνη καρδιά. Οι αληθινοί άντρες 
σκέφτονται πρακτικά, αντιδρούν πρακτικά, πονάνε πρακτικά. Οι αληθινοί άντρες 
πράττουν πρακτικά. […] 
 

[Χρήστος Οικονόμου, Οι κόρες του Ηφαιστείου. Διηγήματα, εκδ. Πόλις, 2017, σς. 163-164]. 

                                                           

3
 *αναχαράζουν: σκαλίζουν 
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Α1. Να αποδώσετε συνοπτικά σε μία παράγραφο 60-70 λέξεων τις απόψεις του 
συγγραφέα του Κειμένου 1 για την κοινωνική θέση της γυναίκας. 

Μονάδες 20 

ΛΥΣΗ 

 

Στο κείμενο ο συγγραφέας καταγράφει σκέψεις για την κοινωνική θέση της γυναίκας. 
Ειδικότερα, διαπιστώνει τη διαχρονική αντίληψη για την κατωτερότητά της και την 
απουσία δημόσιας συζήτησης περί ισότητας. Η παραπάνω αντίληψη επιφέρει κατ’ 
αυτόν πρωτοφανή, συγκριτικά με άλλες κοινωνικές ομάδες, βία και εκμετάλλευση. 
Απόδειξη είναι πως, σήμερα, η έμφυλη βία υφίσταται, παρότι στις αναπτυγμένες χώρες 
τιμωρείται.  

 

 

 

Β1. Να γράψετε στο τετράδιό σας δίπλα στον αριθμό της Στήλης Α το γράμμα από τη 
Στήλη Β που αντιστοιχεί στην ορθή απάντηση με βάση το περιεχόμενο των 
αντίστοιχων κειμένων (χωρίς αναφορά σε χωρία των κειμένων): 
 

Στήλη Α                                         Στήλη Β  
1. Στην πρώτη παράγραφο του 
Κειμένου 1 υποστηρίζεται ότι 

α. η υποταγή των γυναικών στους άντρες 
παρουσιάζεται περιστασιακά στην ιστορία 
της ανθρωπότητας. 

β. το ζήτημα της ισότητας των γυναικών 
διαχρονικά κυριαρχούσε στις δημόσιες 
συζητήσεις 

γ. μέχρι τον 20ό αιώνα ο δημόσιος λόγος δεν 
αναδείκνυε το ζήτημα της ισότητας των 
γυναικών. 

 

2. Στη δεύτερη παράγραφο του 
Κειμένου 1 υποστηρίζεται ότι η 
αντίληψη για την κατωτερότητα 
της γυναίκας 

α. είναι ανώδυνη. 
β. αφορά εξίσου και άλλες κοινωνικές ομάδες. 
γ. προκαλεί βίαιες συμπεριφορές. 
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3. Στην τρίτη παράγραφο του 

Κειμένου 1 η βία στον δυτικό κόσμο 

α. απουσιάζει παντελώς 

β. διώκεται από τον νόμο 

γ. εκδηλώνεται μόνο ως σεξουαλική 

παρενόχληση. 
 

4. Στην τελευταία παράγραφο του 
Κειμένου 1 ο συγγραφέας 

 

α. αδιαφορεί για την αξία των ημερών μνήμης. 

β. προτρέπει τον αναγνώστη να 

αναστοχαστεί. 
γ. απαξιώνει τον προβληματισμό 

σχετικά με τη βία κατά των γυναικών. 
 

5. Στην πρώτη παράγραφο του 

Κειμένου 2 υποστηρίζεται ότι 
σήμερα 

α. ο νεοφεμινισμός παρουσιάζει τη 

γυναίκα ως θύμα. 
β. έχουν εξαλειφθεί οι διαφορές μεταξύ 
ανδρών και γυναικών 

 

γ. ο νεοφεμινισμός και ο κλασικός 

φεμινισμός ταυτίζονται. 
Μονάδες 15 

ΛΥΣΗ 

 

1. γ 

2. γ 

3. β 

4. β 

5. α 

 

 

  

Στην πρώτη παράγραφο του Κειμένου 2 («Για την Μπελίντα…θυματοποίηση»), η 
συνοχή εξασφαλίζεται με τις εξής διαρθρωτικές λέξεις: Προφανώς, όμως, δηλαδή, 
επειδή, ώστε. Να εξηγήσετε τι δηλώνουν οι παραπάνω λέξεις (μονάδες 5), κάνοντας 
αναφορά στα νοήματα που αυτές συνδέουν στην κάθε περίπτωση.  

Μονάδες 10 
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ΛΥΣΗ 

 

Πρoφανώς: η διαρθρωτική λέξη δηλώνει τη νοηματική σχέση της έμφασης, 

βεβαιότητας. Ειδικότερα, τονίζεται η φράση “υπάρχουν διαφορές μεταξύ ανδρών και 
γυναικών”. 

Όμως: η διαρθρωτική λέξη δηλώνει τη νοηματική σχέση της αντίθεσης ανάμεσα 
στην ύπαρξη διαφορών αντρών - γυναικών και τη διαπίστωση πως δρουν ως άτομα, 
άνθρωποι. 

Δηλαδή: η διαρθρωτική λέξη δηλώνει τη νοηματική σχέση της επεξήγησης 

καθώς η περίοδος “είμαι ένας άνθρωπος…που ασχολείται με όλα αυτά” 

επεξηγεί/αποσαφηνίζει τη φράση που προηγείται “είμαι συγγραφέας…είμαι 
κηπουρός”. 

Επειδή: η διαρθρωτική λέξη δηλώνει τη νοηματική σχέση της αιτιολόγησης 
καθώς το γεγονός ότι είναι «γυναίκες» συνιστά λόγο για τον οποί διατρέχουν τον 
κίνδυνο να υποστούν βία κάθε μορφής. 

Ώστε: η διαρθρωτική λέξη δηλώνει τη νοηματική σχέση του αποτελέσματος: 

“είναι τόσο έντονος αυτός ο διάλογος περί θύματος” έχει ως αποτέλεσμα να θεωρείται 
τιμητική η θυματοποίηση των γυναικών. 

Η φράση “ενίοτε το να είσαι θύμα γίνεται εύσημο”, αποτελεί το αποτέλεσμα της 
φράσης “είναι τόσο έντονος αυτός ο διάλογος περί θύματος”.  
 

 

 

α. Πρόθεση του συγγραφέα στην τελευταία παράγραφο του Κειμένου 1 

(«Ξέρω…δικαιοσύνη») είναι να ευαισθητοποιήσει τον αναγνώστη/ την αναγνώστρια 
για τις αδικίες σε βάρος των γυναικών. Να αναφέρετε δύο (2) διαφορετικές μεταξύ τους 
γλωσσικές επιλογές/εκφραστικά μέσα με τα οποία υπηρετείται η πρόθεσή του 
(μονάδες 2) και να εξηγήσετε σύντομα τη λειτουργία καθενός από αυτά. (μονάδες 4). 
β. Η δεύτερη παράγραφος του Κειμένου 2 («Για την Κανόν…ξεπεράσουμε») 
οργανώνεται στη βάση της αντίθεσης. Να βρείτε τα δύο μέρη της αντίθεσης (μονάδες 
2) και να εξηγήσετε πώς αυτή η επιλογή εξυπηρετεί τον σκοπό της Μπελίντα Κανόν 
(μονάδες 2)  

Μονάδες 10 
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α. Πρόθεση του συγγραφέα στην τελευταία παράγραφο του Κειμένου 1 

(«Ξέρω…δικαιοσύνη») είναι να ευαισθητοποιήσει τον αναγνώστη/ την αναγνώστρια 
για τις αδικίες σε βάρος των γυναικών. 
Γλωσσικές επιλογές/εκφραστικά μέσα που υπηρετούν αυτή την πρόθεση είναι τα εξής:  

 Χρήση α΄πληθυντικού προσώπου: «να αναλογιζόμαστε», «να συμπονούμε», 
«να προσπαθούμε να οραματιζόμαστε», ως ένδειξη συλλογικής ευθύνης για 
την αντιμετώπιση της έμφυλης βίας. Επίσης, προσδίδει στο κείμενο αμεσότητα 

και ζωντάνια, δημιουργεί την αίσθηση οικειότητας, αφού ο συγγραφέας 
ομιλεί εκ μέρους όλων των πολιτών. 

 Συγκινησιακά φορτισμένος λόγος: «δεν συγκινούν», «ενοχή», «αδικία», 
«συμπονούμε», «θύματα», «οραματιζόμαστε», «δικαιοσύνη»,. Οι λέξεις αυτές 
φέρουν ένα ηθικό και συναισθηματικό φορτίο, το οποίο ασκεί ψυχολογική 
επιρροή στον αναγνώστη.  

 Χρήση ονοματικών συνόλων/λεκτικά σχόλια: «ημέρες μνήμης», «μεγαλύτερη 
αδικία», «βίας εναντίον των γυναικών», «αμέτρητες γυναίκες θύματα». Τα 
ονοματικά σύνολα με σύντομο και πυκνό τρόπο συγκινούν και προκαλούν τη 
συναισθηματική αντίδραση του δέκτη.  

 Χρήση υποτακτικής: «να αναλογιζόμαστε», «να συμπονούμε», «να 
προσπαθούμε να οραματιζόμαστε», προκειμένου να προβληματιστεί ο δέκτης 
και να συνειδητοποιήσει την ευθύνη του.  

 Χρήση οριστικής έγκλισης: «ξέρω», «δεν συγκινούν», «δεν μπορεί», «υπήρξε». 
Μέσω της βεβαιωτικής διατύπωσης αναδεικνύεται η σιγουριά του συγγραφέα 
για τη σημασία του αναστοχασμού, προκειμένου να μεταβληθεί η υπάρχουσα 
κατάσταση αδικιών 

 Συνυποδηλωτική λειτουργία της γλώσσας: «οραματιζόμαστε δικαιοσύνη», 

καθώς προσδίδοντας συνειρμική σημασία στη φράση προκαλούνται ποικίλα 
συναισθήματα στον δέκτη.  

 Σχήμα λόγου της αντίθεσης: η χρήση του αντιθετικού συνδέσμου «όμως» στη 
δεύτερη περίοδο λόγου της παραγράφου, αντιπαραθέτει τη βεβαιότητα «Ξέρω 
ότι…δεν συγκινούν» με την αναγκαιότητα αναστοχασμού «δεν μπορεί παρά να 
αναλογιζόμαστε…», αφυπνίζοντας τον αναγνώστη στον επίλογο του κειμένου. 

 

β. Η δεύτερη παράγραφος του Κειμένου 2 οργανώνεται στη βάση της αντίθεσης. Το 
πρώτο μέρος της αντίθεσης αφορά τις κλασικές φεμινίστριες οι οποίες επιμένουν 
σε χαρακτηριστικά που είναι δυνατόν να αλλάξουν και το δεύτερο μέρος αφορά 
τον νεοφεμινισμό, που κατά την Κανόν, επιμένει σε χαρακτηριστικά που «δεν 
μπορούμε να αλλάξουμε». Η αντίθεση είναι εμφανής μέσω της χρήσης της 
διαρθρωτικής λέξης «Αντιθέτως».  
 Η Μπελίντα Κανόν μέσω της αντίθεσης  επιδιώκει να αναδείξει τη διαφωνία της 
με το κίνημα του νεοφεμινισμού, το οποίο οδηγεί σε σύγκρουση τα δύο φύλα, ενώ ο 
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κλασικός φεμινισμός είναι «ένα κίνημα χαρούμενο» που υπηρετεί τα ιδεώδη της 
ελευθερίας και της ισότητας. 

 

 

Στο Κείμενο 3, να παρουσιάσετε και να ερμηνεύσετε τη συναισθηματική κατάσταση 
στην οποία βρίσκεται ο πρωταγωνιστής αξιοποιώντας τρεις (3) διαφορετικούς 
κειμενικούς δείκτες. Πώς κρίνετε την αντίδρασή του;  

Μονάδες 15 

 

ΛΥΣΗ 

 

Ο πρωταγωνιστής του αποσπάσματος βρίσκεται σε άσχημη ψυχολογική κατάσταση, η 
οποία αναδεικνύεται με το α’ ενικό πρόσωπο και την εσωτερική εστίαση 

(«αναρωτιόμουν…το και το»). Από τις πρώτες γραμμές διαφαίνεται ότι βιώνει το 
συναίσθημα της «πτώσης» που αποδίδει η παρομοίωση των σταγόνων με 
«αλεξιπτωτιστές που τους πρόδωσε το αλεξίπτωτό τους», καθώς απολύθηκε από τη 
δουλειά του («πριν από τρεις εβδομάδες με σούταραν από τη δουλειά»). Νιώθει ντροπή 
και δεν βρίσκει το θάρρος ν’ αποκαλύψει την αλήθεια στη σύζυγό του. Αντίθετα, 
προσποιείται ότι εργάζεται, προτιμώντας την άσκοπη περιήγηση στους δρόμους («τρεις 
βδομάδες τώρα...για πολύ αυτό»), που τον επιβαρύνει και οικονομικά («άσε 
που…βενζίνες»). Ο εσωτερικός μονόλογος δείχνει τις ενοχές και το αίσθημα 
μειονεξίας που τον κατακλύζουν, γιατί δεν ανταποκρίνεται στον ρόλο που τα 
κοινωνικά στερεότυπα επιβάλλουν στο ανδρικό φύλο («τι σόι άντρας…να 
προχωρήσει»): οι «αληθινοί άντρες», φράση που επαναλαμβάνεται έξι φορές στην 
τελευταία παράγραφο, χαρακτηρίζονται από αποφασιστικότητα («προχωράνε 
μπροστά»), πρακτικό πνεύμα («σκέφτονται πρακτικά…πράττουν πρακτικά»), δεν 
αναλώνονται σε ανούσιες σκέψεις για τα περασμένα («δεν 
αναχαράζουν…παρελθόν»). 
 Προσωπικά θεωρώ πως ο ήρωας δεν αντιδρά σωστά. Κατανοεί κανείς τη στάση 
του, γιατί από πολύ μικρή ηλικία αφομοιώνουμε στερεότυπα που καθορίζουν τη 
συμπεριφορά μας. Ωστόσο, κακώς δεν βρίσκει το ψυχικό σθένος να ομολογήσει την 
αλήθεια και παραμένει εγκλωβισμένος σε αντιλήψεις που μόνο σε αδιέξοδο οδηγούν. 
Θα ήταν προτιμότερο να είχε αποκαλύψει την αλήθεια επιδιώκοντας την ειλικρινή 
συνεννόηση με τον άνθρωπο που αγαπά.  
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Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Προστασίας των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, ως 
εκπρόσωπος της μαθητικής σας κοινότητας, εκφωνείτε ομιλία (350-400 λέξεις) στο 
Πνευματικό Κέντρο του Δήμου της περιοχής σας. 
α) να αναφέρετε φαινόμενα παραβίασης των δικαιωμάτων της γυναίκας στη σύγχρονη 
εποχή στον ιδιωτικό και το δημόσιο βίο· 
β) εσείς, ως νέα γενιά, μπορείτε να συμβάλλετε έμπρακτα στην επίτευξη των φύλων;  
Όποια κι αν είναι η άποψή σας, να την υποστηρίξετε τεκμηριωμένα αξιοποιώντας 
δημιουργικά και τα κείμενα αναφοράς (Κείμενα 1, 2, 3) 

 

Μονάδες 30 

 

ΛΥΣΗ 

Επικοινωνιακό πλαίσιο: Ομιλία  
 

Αξιότιμε/-η κύριε/-α Δήμαρχε,  
Αγαπητοί συνδημότες,  
 

 

Η Παγκόσμια Ημέρα Προστασίας των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων αποτελεί εξαιρετική 
ευκαιρία για να προβληματιστούμε αναφορικά με μία συγκεκριμένη πτυχή του 
θέματος, που είναι η θέση της γυναίκας στη σύγχρονη κοινωνία. Στις δημοκρατικές 
δυτικές κοινωνίες έχουμε την πολυτέλεια να συζητούμε για τέτοια θέματα χάρη στο 
νομοθετικό πλαίσιο που θωρακίζει τα δικαιώματα της γυναίκας, την ίδια στιγμή όμως 
σε άλλες χώρες η κατοχύρωση της ισοτιμίας των δύο φύλων φαντάζει μακρινό όνειρο. 
Παρ’όλα αυτά, πολυάριθμα περιστατικά και συμπεριφορές που παρατηρούμε γύρω 
μας, φανερώνουν πως και στις κοινωνίες μας δεν έχει επιτευχθεί η πλήρης και 
ουσιαστική ισότητα των φύλων, γεγονός που για τη γενιά μας συνιστά πρόκληση.  

 

 

1η Νοηματική Ενότητα: Φαινόμενα παραβίασης των δικαιωμάτων της γυναίκας  

1η παράγραφος: (ιδιωτικός βίος) 

 Στο πλαίσιο της οικογένειας και γενικότερα στις διαπροσωπικές σχέσεις 
παρατηρούνται περιστατικά σωματικής κακοποίησης, βιασμών, άσκησης 
λεκτικής και ψυχολογικής βίας που μπορούν να οδηγήσουν ακόμη και σε 
γυναικοκτονίες. 
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 Το στερεότυπο για την ευθύνη της γυναίκας σε θέματα ανατροφής παιδιών, 
στήριξης του οικογενειακού βίου, φροντίδας των ηλικιωμένων συγγενικών 
προσώπων αναστέλλει τις προσωπικές και επαγγελματικές επιδιώξεις της 
γυναίκας.  

 Στερεότυπα που αφορούν τα ψυχοπνευματικά γνωρίσματα ή τις δεξιότητες των 
γυναικών (π.χ. πόσο συναισθηματικές είναι) όπως και αυτά που σχετίζονται με 
την προσωπική τους ζωή (π.χ. ηλικία, εμφάνιση, επιλογή ή όχι γάμου ή 
τεκνοποίησης) συνδέονται με το πώς αντιμετωπίζονται οι σχέσεις τους, ποιοι 
ρόλοι τους ανατίθενται, πόσο αυστηρά κρίνονται. 

2η παράγραφος (δημόσιος βίος) 

 Διακρίσεις που εξακολουθούν να υφίστανται στον επαγγελματικό στίβο, όπως 
μισθολογικές ανισότητες, χαμηλό ποσοστό γυναικών σε υψηλόβαθμες θέσεις, 
απόρριψη γυναικών με το πρόσχημα της μητρότητας και των οικογενειακών 
υποχρεώσεων. 

 Υποεκπροσώπηση των γυναικών στο κοινοβούλιο και γενικότερα σε πολιτικές 
θέσεις, διακρίσεις με κριτήριο την εμφάνιση και την προσωπική ζωή ακόμη και 
στις περιπτώσεις που γυναίκες διαπρέπουν στους τομείς δραστηριοποίησής 
τους. 

 Στα Μ.Μ.Ε., στη διαφήμιση, στα κοινωνικά δίκτυα, στο χώρο του θεάματος. 

επιβιώνουν σεξιστικά στερεότυπα για την εμφάνιση, την προσωπικότητα/ την 
ηθική υπόσταση της γυναίκας, για τους ρόλους που υπηρετεί, για το πώς οφείλει 
να αντιδρά ακόμη κι όταν υφίσταται προσβλητική ή κακοποιητική συμπεριφορά.   

2η Νοηματική Ενότητα: Έμπρακτη συμβολή της νέας γενιάς στην επίτευξη της 
ισότητας των φύλων 

 

 Εμείς ως νέα γενιά οφείλουμε να αποτινάξουμε τις αναχρονιστικές αντιλήψεις 
περί “ασθενούς φύλου” και να επιβεβαιώσουμε με τη στάση μας απέναντι στις 
γυναίκες τον σεβασμό και την αναγνώριση της ισοτιμίας που πρέπει να διέπει 
τις σχέσεις των δύο φύλων: η αποφυγή διακρίσεων σε θέματα που αφορούν τις 
μορφωτικές και επαγγελματικές μας επιλογές, την εμφάνιση, τους κοινωνικούς 
μας ρόλους ακόμα και μέσα στην οικογένεια, αποτελεί ένα δείγμα μιας τέτοιας 
στάσης. 

 Η συμμετοχή μας σε οργανισμούς και φορείς που αγωνίζονται για την 
προώθηση της ισότητας (π.χ. Κίνημα ≠ Metoo) γενικότερα σε συλλογικότητες 
που ενημερώνουν και ευαισθητοποιούν την κοινή γνώμη και ασκούν πίεση προς 
την πολιτική εξουσία για τον περαιτέρω εκσυγχρονισμό του νομοθετικού 
πλαισίου, ώστε να καταστεί αποτελεσματικότερο σε θέματα ισότητας. 
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 Μπορούμε, ως συνειδητοποιημένοι πολίτες, να προβαίνουμε στην καταγγελία 
και στη δημοσιοποίηση - αξιοποιώντας τα σύγχρονα ψηφιακά μέσα - 

περιστατικών που υποπίπτουν στην αντίληψή μας και συνιστούν προσβολή των 
δικαιωμάτων των γυναικών σε αρμόδιους φορείς, με σκοπό την παρέμβασή τους 
και την αποκατάσταση των αδικιών. 

   Χρήσιμο είναι - αξιοποιώντας και τις Παγκόσμιες Ημέρες για σχετικά ζητήματα 
– να διοργανώνουμε ενημερωτικές εκστρατείες στο πλαίσιο είτε των μαθητικών 
είτε των φοιτητικών κινημάτων, ώστε να προκαλέσουμε έναν δημόσιο διάλογο 
που θα αυξήσει τον βαθμό ευαισθητοποίησης της κοινής γνώμης. 

 

 

 

 

Η σημερινή μας εκδήλωση, κυρίες και κύριοι, ας μη μείνει ως μία ακόμη 
“θεωρητικού” περιεχομένου συζήτηση, αλλά να αποτελέσει έναυσμα για ουσιαστικό 
αναστοχασμό στο θέμα της ισότητας των δύο φύλων. Εμείς, ιδίως, ως μελλοντικοί 
πολίτες ας βάλουμε ένα τέλος σε αντιλήψεις και πρακτικές που ταλανίζουν τις σχέσεις 
ανδρών-γυναικών, ώστε το όραμα για κοινωνική δικαιοσύνη να γίνει – επιτέλους- 

πράξη. 
Ευχαριστώ για την προσοχή σας! 

 

 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
 

Η επιλογή των φετινών θεμάτων σχετικά με το ζήτημα της παραβίασης των 
δικαιωμάτων της γυναίκας κρίνεται εύστοχη καθώς είναι επίκαιρο. Καινοτομία 
συνιστά το ότι ζητείται και η αξιοποίηση του λογοτεχνικού κειμένου στην παραγωγή 
λόγου, ενώ τα δύο μη λογοτεχνικά κείμενα προσφέρουν αρκετές ιδέες που μπορούν να 
αξιοποιήσουν οι μαθητές.  

Τα Κείμενα 1 και 2 κρίνονται προσπελάσιμα. Τόσο η περίληψη όσο και οι 
ασκήσεις απαιτούν κατανόηση των κειμένων αναφοράς και προσεκτική 
αποκωδικοποίηση των ασκήσεων. Το λογοτεχνικό Κείμενο 3 προέρχεται από σύγχρονο 
Έλληνα πεζογράφο, το περιεχόμενό του είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρον και ένας 
προετοιμασμένος μαθητής μπορεί να το ερμηνεύσει εύστοχα. 

Όσον αφορά στην ανάπτυξη της Παραγωγής Λόγου οι μαθητές μας είχαν 
διδαχθεί τα ερωτήματα στο κεφάλαιο «Ανθρώπινα Δικαιώματα-Δικαιώματα των 
Γυναικών» των Θεματικών Κύκλων (σ.σ. 92-93) της Γ΄ Λυκείου, στο κεφάλαιο 
«Στερεοτυπικές Αντιλήψεις-Έμφυλες Ταυτότητες» των Θεματικών Κύκλων της               
Β΄ Λυκείου (σ.σ. 173-174) αλλά και στα Επαναληπτικά Κριτήρια Γ΄ Λυκείου-Μέρος 2ο.  

 



Καλή επιτυχία!


